

СОВ. СЕКРЕТНО

ДОДЛИННЫЙ

ДЕЛО № 141
ОПИСЬ № 58
ФОНД № 708
Партийный архив Института истории
партии при ЦК Компартии Казахстана

Рассекречено

СТЕНОГРАММА

СОВЕЩАНИЯ ЗАВЕДУЮЩИХ ОБЩИМИ ОТДЕЛАМИ
ОБКОМОВ, ГОРКОМОВ И РАЙКОМОВ КП КАЗАХСТАНА

3, 4 декабря 1974 года

Начато 3. XII 1974 года

Окончено 4. XII. 1974 года

На 233 листах

Партийный архив Института истории
партии при ЦК Компартии Казахстана

Ф. О. Д.

708

ОПИСЬ

58

ДЕЛО №

141

г. Алма-Ата

Заседание 4 декабря 1974 года

Продолжение прений по докладу т. Абдрашитова Х.Ш.

	<u>Стр.</u>
Речь т. Веселовского В.Ф.	136
" т. Винокурова Л.В.	143
" т. Искаковой Д.А.	152
" т. Педана Д.Н.	158
" т. Бахиной В.	164
" т. Салахатденова Б.	173
" т. Каздаевой З.А.	178
" т. Злобиной Е.М.	184
" т. Дудомникова Б.А.	191
" т. Кузнецова П.Д.	199
" т. Садвакасова К.С.	205
" т. Дедковской И.Е.	214
 Выступление первого секретаря ЦК КП Казахстана т. КУНАЕВА Д.А.	221
 Заключительная речь т. Абдрашитова Х.Ш.	229
 Закрытие совещания	232

митет Компартии Казахстана, лично Вас, Димаш Ахмедович, за созыв такого совещания. (А п л о д и с м е н т и). Договариваемся, что все, о чем здесь сказано, сказано в докладе по поручению Бюро Центрального Комитета партии, в ближайшее время будет претворено в жизнь, и товарищи, не жалея сил, поработают на своем участке работы.

КУНАЕВ. Тогда разрешите мне сказать несколько слов.

АБДРАШИТОВ. Пожалуйста, Димаш Ахмедович, просим. (П р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т и).

КУНАЕВ. Товарищи! Данное совещание руководителей общих отделов райкомов, горкомов, обкомов партии еще раз говорит о том, что Центральный Комитет придает большое значение вашей работе.

Вы здесь заслушали обстоятельный доклад товарища Абдрашитова. По докладу было высказано много критических замечаний, умных советов и предложений. Думается, все это будет способствовать успешному решению задач, которые ставит перед нами ЦК КПСС, Политбюро и лично Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л.И.Брежнев.

Вы являетесь важнейшим звеном партийного аппарата. В ваших руках сосредоточена вся партийная секретная переписка, все делопроизводство, в ваших руках сосредоточен контроль исполнения решений партийных органов, а по горкомам, райкомам — и решение планово-финансовых вопросов.

Как вам известно, за прошедшие четыре года девятой пятилетки проведена большая работа по выполнению решений исторического XXIV съезда КПСС.

Надо заметить, за этот период произошли значительные экономические изменения в жизни трудящихся республики, произошел дальнейший подъем мощных производительных сил Казахстана.

С начала пятилетки в экономику и культуру республики вложено свыше 24 миллиардов рублей, объем промышленного производства увеличился почти на 35 процентов. Успешно выполнен

план четырех лет продажи хлеба государству. Существенные изменения произошли в животноводстве. Сегодня с удовлетворением можно говорить: много сделано в деле дальнейшего улучшения культурно-бытовых условий трудящихся Казахстана, дальнейшего улучшения вопросов здравоохранения и просвещения. Например, за этот период были открыты в Караганде государственный университет, высшее учебное заведение в Аркалыке, высшие учебные заведения в других городах Казахстана.

Можно привести немало и других убедительных фактов. Каждый из вас их видит в своей области, в республике, в стране.

Все это, товарищи, является результатом плодотворной, созидательной, напряженной деятельности партийных организаций. И в решении этих больших проблем мы были не одиноки. Нам всегда помогали и помогают ЦК КПСС, Политбюро, лично Леонид Ильич Брежнев. Как вам известно, он приезжал неоднократно в нашу республику, в отдельные годы даже по два раза, встречался с нашим активом. Его добрые советы, пожелания поднимали наш актив и всех трудящихся на самоотверженный труд, и все стоящие перед нами задачи решались успешно. Так что сейчас можно сделать выводы: мы за четыре года поработали неплохо, порадовали страну, нашу партию новыми, большими показателями.

Но и у нас не все было гладко, были и плохие показатели. Так, в этом году не был выполнен план заготовок по хлебу. Прежде всего, сказалась сильная засуха. Но, несмотря на нее, все-таки 600 миллионов – это немалый объем, ставший реальностью благодаря напряженной работе. В результате этого нам удалось выполнить четырехлетний план, крупные зерновые области обеспечили себя семенами на сев будущего года.

Если анализировать причины нынешнего недобора, то надо сказать, что богатый урожай был собран не везде из-за пестроты в урожайности. В промышленности также выявилось много неприятных, не выполняющих народнохозяйственный план, неполностью мы освоили выделенные на развитие Казахстана капиталовложения. На этот вопрос надо обратить первоочередное внимание.

16 декабря этого года состоится Пленум ЦК КПСС, на котором будет рассматриваться народнохозяйственный план 1975 года

и бюджет страны на 1975 год. На сессии Верховного Совета будет утверждаться народнохозяйственный план и бюджет страны.

В соответствии с этим мы у себя, наверное, 25 декабря созовом пленум ЦК, 26 декабря состоится сессия Верховного Совета республики, где будут рассматриваться эти же вопросы.

Мы уже сейчас примерно знаем, с какими объемами будем иметь дело в завершающем году пятилетки, на что нам следует обратить внимание.

В следующем году мы должны выработать продукции на сумму свыше 16 миллиардов рублей, или примерно на 1 миллиард 100 миллионов рублей больше, чем в 1974 году, то-есть дать прирост примерно на 7,5 процента промышленной продукции.

Для дальнейшего развития экономики Казахстана на следующий год вкладывается (это пока проект, но я думаю, пленум его одобрит и Верховный Совет утвердит) примерно 6,2 миллиарда рублей. Предстоит сдать в эксплуатацию свыше 5 миллионов квадратных метров жилья.

Товарищи, я привожу укрупненные цифры и называю главные из них. Кроме того, предстоит выполнить большой объем работ по улучшению качества продукции, по внедрению новой техники и технологии.

Одним из главных вопросов будет по-прежнему борьба за большой казахстанский хлеб. Примерный объем хлеба определяется в 936 миллионов пудов. Короче говоря, надо давать опять миллиард.

Большие задачи стоят в области животноводства и дальнейшем подъеме культуры и науки. Для этого мы недавно проводили актив, приняли ряд решений, с секретарями обкомов партии состоялся довольно обстоятельный, большой разговор.

Нам нужно успешно завершить зимовку скота. Как только ударили сильные морозы, из кое-каких областей стали поступать сигналы о неподготовленности к зимовке, что говорит о проявленном благодушии. Вот, например, позавчера в результате сильных ветров и наводнения в Гурьевской области 6 хозяйств остались под водой, это в районе Ганюшкино.

Там уже потеряно определенное количество скота, но людских жертв нет, народ там спасли. Сейчас там находится заместитель председателя Совета Министров товарищ Черкаев, создана правительственная комиссия, принимаются необходимые меры для спасения людей, для спасения скота в Каспийской зоне.

Для того, чтобы успешно выполнить задачу, которую поставил перед нами Леонид Ильич - довести поголовье овец в ближайшие годы до 50 миллионов, - нам надо, прежде всего, во всех отраслях республики, буквально в каждом районе и хозяйстве успешно завершить зимовку, провести ее без осложнений и потерь. Это главный, первый вопрос.

Вторая наша задача в хозяйственном плане - надо уже сейчас начинать большую подготовительную работу для проведения весеннего сева, соблюдать все законы зимней агротехники. По этому вопросу обкомы партии и облисполкомы имеют исчерпывающие указания по проведению комплекса зимних агротехнических мероприятий: снегозадержания, подготовки семян, подготовки кадров и ряда других неотложных дел, направленных на то, чтобы нам в следующем году дать государству солидный объем хлеба.

И третье. Поскольку объем промышленного производства увеличивается, необходимо досрочно выполнить народнохозяйственный план на 1975 год. По этому году мы уже не беспокоимся. Наши расчеты показывают, что к числу 27-28 декабря 1975 года мы тоже можем обеспечить выполнение решающего года пятилетки и тем самым выполнить пятилетний план. Это же относится и к капитальному строительству.

Почему я говорю об этих показателях? Потому, что вся наша идеологическая работа, вся наша партийно-организационная работа, вся наша деятельность связана с экономикой. Если мы экономический потенциал своей страны, республики не поднимем, если на основе этого мы не укрепим нашу оборонную мощь, и на основе этого не поднимем идеологическую работу, то, товарищи, тогда вся наша работа будет выглядеть в отрицательном плане. Все связано с экономикой.

Поскольку сегодня здесь присутствуют ведущие отделы райкомов, горкомов, обкомов партии, мы вводим вас в полный курс

дела, чтобы вы знали, с чем будет иметь дело республиканская партийная организация в завершающем году этой пятилетки. Для этого что требуется от вас? Может быть, в докладе об этом было сказано, но я хочу еще раз повторить.

Первый вопрос - это контроль выполнения принятых постановлений. У нас принято очень много хороших решений, но по вине отдельных райкомов партии, райисполкомов, горкомов партии, обкомов партии эти принятые решения не везде выполняются, и не выполняются они из-за отсутствия настоящего, действенного контроля. И в этом деле - решающее слово за вами. Вы должны готовить необходимый материал и должны докладывать руководству, где у вас идет срыв, где идет невыполнение плана. Вот поэтому наш первый вопрос, наше первое обращение к вам - давайте, товарищи, установим тщательный контроль за выполнением принятых решений.

Второй вопрос - нам надо активизировать общими усилиями работу первичных партийных организаций. У нас большие организации в колхозах и совхозах, на промышленных предприятиях. Иногда из-за ненапряженной работы первичных партийных организаций идет срыв некоторых важных мероприятий. На это тоже должно быть обращено большое внимание.

Третье, товарищи, - нам надо обратить серьезное внимание на наше партийное делопроизводство. Замечу, что это на все 100 процентов зависит только от вас.

У нас, к сожалению, есть факты, когда теряются важнейшие партийные документы. Так, Саттар Нурмашевич? Вам тоже эти факты известны?

ИМАШЕВ. Есть факты.

КУНАЕВ. Есть у нас такие факты, когда документы попадают в руки людей, которые идут против нас, проводят другую линию. Значит, это тоже зависит от вас - как дальше эту работу проводить, как дальше успешно проводить партийное делопроизводство, соблюдая все партийные секреты, строго руководствуясь Инструкцией ЦК КПСС, которой вы все располагаете.

И еще. Товарищи, надо быть особо внимательными к сигналам, жалобам, заявлениям трудящихся. Я могу привести вам некоторые данные: заявления, жалобы, которые поступают от трудящихся, в Центральном Комитете, в аппарате т. Абдраштова анализируются. Должен сказать, больше половины сигналов подтверждаются. Значит, товарищи, не зря пишут. Может быть, среди них найдется один, два, три анонимщика, но многое, товарищи, подтверждается. Поэтому вам надо быть предельно внимательными в изучении заявлений трудящихся, потому что мы с вами работаем с народом, мы с вами решаем судьбу народа, мы с вами мобилизованы и дальше улучшать культурно-бытовые условия советского народа.

Вот еще о чем хочу сказать. Может быть, это относится не ко всем. У нас ряд общих отделов ведет финансовые вопросы в горкомах, райкомах партии. Здесь, товарищи, вам надо быть заботливыми хозяевами. Никаких финансовых нарушений нельзя допускать. А ведь мы знаем, есть и такие факты. Вы, наверное, решения ЦК читаете: из-за нарушений партийной дисциплины много средств истрачено на проведение разных съездов. Особенно этим страдают наши южные области.

ИМАШЕВ. Даже партийные взносы иногда расходуют.

КУНАЕВ. Даже партийные взносы на это дело направляли. Нам надо быть хозяевами этого дела, товарищи.

Обо всем круге вопросов, товарищи, сказать сразу невозможно, но суть ясна - в будущем году мы все обязаны работать четче, слаженнее, напряженнее, а главное - результативнее по всем направлениям.

На нас возложены исключительно большие задачи, об этом вы подробно говорили. Из этой суммы крупных вопросов я бы эти вопросы выделил, чтобы вы в своей практической деятельности занимались вплотную и помогли руководству райкомов, горкомов, обкомов партии. Задачи у нас общие, цели общие, у нас никаких разночтений и разнобоя нет и не может быть.

У нас хорошая экономическая и политическая основа для дальнейшей успешной работы над претворением в жизнь заданий девятой пятилетки, заданий ее завершающего года. В вопросах международного плана, вы сами понимаете, какую большую работу проводит Политбюро ЦК КПСС, лично Леонид Ильич. Вы тому сами свидетели. Недавно состоялась встреча товарища Брежнева с президентом США Фордом в районе Владивостока, сразу после этого состоялась поездка в Монголию. Вы не думайте, что Монголия маленькая страна, там большие вопросы решаются. После этого его поездка в Париж для переговоров с французским президентом, далее предстоит поездка в Сирию, Египет и Ирак. Эти все дела направлены на то, чтобы сохранить мир, чтобы не было войны, чтобы обеспечить мирную жизнь советскому народу.

В результате такой плодотворной работы Политбюро, как вам известно, вот уже 30 лет нет войны. Такого большого мирного периода никогда еще не было. Нынешняя стабильность мира говорит, прежде всего, о силе Советского Союза, о мощи нашего государства, о правильности линии, которую уверенно и целеустремленно проводят наш Центральный Комитет, Политбюро, в частности, Леонид Ильич по вопросу укрепления мира во всем мире. (Б у р н ы е, п р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Теперь о другом, товарищи. В результате огромной помощи ЦК КПСС, постоянно и неуклонно возрастает общественно-политическая значимость республики, наша столица Алма-Ата превращается в крупнейший центр, где решаются вопросы не только республиканского значения, но и более большого плана. Недавно в Алма-Ате мы с вами отмечали 20-летие целины, присутствовало, можно сказать, вся страна — представители около 70 обкомов партии. В Алма-Ате проходила Пятая конференция писателей Азии и Африки, где были представители 86 стран мира. Кроме того, в Алма-Ате проходила Третья музыкальная трибуна стран Азии и Африки с участием представителей свыше 30 стран. Успешно были проведены дни Советской литературы в Казахстане.

228.

Немало мероприятий в Алма-Ате прошло по линии СЭВ. Все это еще раз показывает возросшую роль и значение Казахстана, роль, значение и рост столицы Казахстана, где уже начали решаться вопросы довольно крупного масштаба. Об этом вы должны знать. Поэтому, Хаким Шакирович, может быть есть смысл показать участникам данного совещания все, что у нас есть хорошего в столице, последний кинофильм о Казахстане, Дворец имени Ленина, Медео, Цирк. В Медео скоро будут проходить мировые соревнования. Вы должны знать, что делается в республике, какие мероприятия здесь будем проводить. (А л л о д и с м е н т ы).

Я уже говорил: мы придаем особое значение роли руководителя общего отдела райкома, горкома, обкома партии, потому что на вас возложена большая ответственность, вы должны многое знать, обладать правильной информацией, ведь когда вы приедете домой, вам немало вопросов зададут ваши местные товарищи.

В заключение, товарищи, я желаю больших успехов в вашей деятельности, хорошего здоровья, полного благополучия дома, чтобы все у нас было хорошо в перспективе, чтобы мы с вами успешно решали стоящие перед нами большие задачи, которые ставят перед Казахстанской партийной организацией ЦК КПСС, Политбюро и лично Леонид Ильич Брежнев. (Б у р н и е а л л о д и с м е н т ы).

Председательствующий т. АБДРАШИТОВ. Товарищи! Разрешите от вашего имени выразить глубокую благодарность Д.А. Кунаеву за его советы и указания, которые он сейчас высказал, и заверить Центральный Комитет Компартии Казахстана, лично Вас, Димаш Ахмедович, что мы, заведующие общими отделами партийных комитетов республики, сделаем все необходимое для выполнения больших задач, поставленных перед нашей республикой. (А л л о д и с м е н т ы).

Объявляется перерыв на 15 минут.

Немало мероприятий в Алма-Ате прошло по линии СЭВ. Все это еще раз показывает возросшую роль и значение Казахстана, роль, значение и рост столицы Казахстана, где уже начали решаться вопросы довольно крупного масштаба. Об этом вы должны знать. Поэтому, Хаким Шакирович, может быть есть смысл показать участникам данного совещания все, что у нас есть хорошего в столице, последний кинофильм о Казахстане, Дворец имени Ленина, Медео, Цирк. В Медео скоро будут проходить мировые соревнования. Вы должны знать, что делается в республике, какие мероприятия здесь будем проводить. (А п л о д и с м е н т ы).

Я уже говорил: мы придаем особое значение роли руководителя общего отдела райкома, горкома, обкома партии, потому что на вас возложена большая ответственность, вы должны многое знать, обладать правильной информацией, ведь когда вы приедете домой, вам немало вопросов зададут ваши местные товарищи.

В заключение, товарищи, я желаю больших успехов в вашей деятельности, хорошего здоровья, полного благополучия дома, чтобы все у нас было хорошо в перспективе, чтобы мы с вами успешно решали стоящие перед нами большие задачи, которые ставят перед Казахстанской партийной организацией ЦК КПСС, Политбюро и лично Леонид Ильич Брежнев. (Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Председательствующий т.АБДРАШИТОВ. Товарищи! Разрешите от вашего имени выразить глубокую благодарность Д.А.Кунаеву за его советы и указания, которые он сейчас высказал, и заверить Центральный Комитет Компартии Казахстана, лично Вас, Димаш Ахмедович, что мы, заведующие общими отделами партийных комитетов республики, сделаем все необходимое для выполнения больших задач, поставленных перед нашей республикой. (А п л о д и с м е н т ы).

Объявляется перерыв на 15 минут.